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Kunszentmárton, 1910.

Vasárnap, November 13.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA : Egész évre 8 korona, félévre
4 korona, negyedévre 2 korona.

Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket fel vesz 1 
a kiadóhivatal.

Állami iskola.

FELELŐS SZERKESZTŐI

DfL KOVÁCS JÓZSEF,
ÜGYVÉD.

Felelnek helyettük a követkczmé-
Irta: Mezey István.

Kunszentmárton, november 13.
Két évtizeden át vajúdott az eszme, 

hogy Kunszentmárton felekezeti isko­
láját állami iskolává tegyék.

Az ezerkilencszázadik év elején si­
került a vezető férfiaknak a felekezeti 
jelleget »községivé« tenni.

Nagyon természetesen, volt hozzá 
eszük, tudták, hogy előbb »községivé» 
kell tenni, hogy azután előáll hasson a 
minden boldogságot megadó, a min­
den reményeket betöltő „állami iskola.“

Kunszentmárton 97 százaléka róni. 
katholikus. iskolái keresztény jelleggel 
felruházottak voltak.

És még is!?
A fennebb megnevezett időben az 

iskolák „községiekké", majd 1910-ben 
„áilami"-akká lettek.

Azok, kiknek terve szerint történt, 
orgiákat ültek az elért siker fölött.

Azok, akik tudták, érezték, látták 
a következményeket, lanyhán, tunyán 
vissza vonultak, sorompóba lépni nem 
mertek, lesték a jövőt.

Ezek a felelősek a történtekért.
De miként felelhetnek ezek a sze­

rencsétlenek ?

1 nyék.
Ma áll egy monumentális köz­

ponti nagy iskola, a homlokzatán: „M. 
kir. állami elemi népiskola“ felirattal.

Tizenhárom tanterme van.
Ebben a tizenhárom tanteremben 

ma nincs előadás.
Miért ?
Mert „állami iskola“, mert ezer- 

két-háromszáz tanköteles gyermeknek 
ebben a nagy monumentális „állami 
iskoládnak nincs klozetja november 
hó 12-én.

Nagyon természetesen közegész­
ségi és köztisztasági szempontokból 
nem is lehet előadást tartani ott, ahol 
ez hiányzik.

Ha felekezetiek volnának, ugyan 
mit csinálna velünk a felsőbb hatóság?

Ugyan a kir. tanfelügyelő ur in­
tézkedne-e akkor?

Azt tudjuk, még felekezetiek vol­
tunk, sokszor volt hozzá szerencsénk, 
sokszor megtisztelt bennünket hozzánk 
leereszkedő kegyes látogatásával; de 
most, mivel „állami“-ak vagyunk, (leg­
nagyobb boldogságunkra) most csak 
Írásban beszél velünk, de csak akkor, 
ha már megunta kérő, zaklató sza­
vunkat.

1 SZERKESZTŐSÉG : Kossuth Lajos-utca 1193. szám
L)r. Kovács József iitfvvétii irodájában.

KIADÓHIVATAL: Kossuth Lajos-utca 297. szám 
Wolf Dezső könyvnyomdája.

No de meg is látszik intézkedé­
seiről, hogy nem a kérő, Hanem a zak­
lató — de jogos - szavunkra intéz­
kedett.

Lássuk a képet.
Ha a szegény szülő nem küldi 

iskolába a gyermekét azért, mert vagy 
cipője, vagy ruh, ja rósz, a szegény 
szülőt szegénysége mellett még a tör­
vény is bünteti s talán épen az isko­
lába járó gyermeke feje alá való pár­
nát árverezik el a kirótt birság miatt.

Ez a törvény.
De! Ha az „állami“ modern isko­

lánál nincs klozet s e miatt beszünte­
tik az előadást, a biinös, nagyon bü- 

I nős vánkosát nem árvereztetheti el a 
I szegény szülő.

Ez is törvény.
Ez alkalommal csak azt akarom 

itt leszögezni, hogy ma Kunszentmár­
ton ban 1200 tanköteles gyermeket 
késztet a törvény iskolába járni és ma 
nincs előadás, mert az intéző és na­
gyon hivatott urak nem képesek az is­
kolát klozettel ellátni.

A képfestést folytatni fogom. Cé­
lom : a mindenható állami iskolát di­
csőíteni.

T\z öreg „Szepi“ és a „Cukros.“
— H „Kunszentmártoni Újság" eredeti tárcája. — 

Irta : Kiss Jenő.
Igen ám, de a pohár tartalmát — az ö 

competenciáját — már azt megelőzőleg kihör- 
pentette és amint láttam, a jóizii falatok után 
még nagyobb bajba esett, mint azelőtt volt, a 
szomjúság gyötörte nagyon. Egyideig csak vár­
tam, hogy mire fejlődik eme fölötte bajos ál­
lapot, majd nemsokára megkérdeztem tőle, hogy 
meginna-e még egy polurkával a «cukroii- 
javából. Előre tudtam, mi lesz a felelet.

— Hej, uram — veit rá azonnal a vá­
lasz — de el is találta az én vágyásomat. Most 
még saázszorta jobban lecsúszna egy pohár 
borocska, mint az előbb, mert ez a különösen 
finom érett «valmi» tudja az Isten, hogy miért, 
magam sem tudom, de olyan rettentő módon 
kívánja a boros locsolást.

Öntöttem hát neki újra egy pohárkával, 
amelynek tartalma ismét leszaladt — talán aka­
ratán kívül is — fenékig. Azután ráadásul egy 
jé. pipa dohánynyal is megkínáltam az öreget 
és mikor arra, annak rendje-módja szerint rá­
gyújtott, szokatlanul megeredt a nyelve. Csak 
ő beszéd s tartott szóval, én meg hallgattam 
áj latosan. Érdekes volt minden szava az öreg­
nek, amelyet akkor már elég gyakran honorál­
tam a «cukrosi hegy levővel», hogy a finom 
érett sajt okozta szomj tiizét lelocsolhassa.

Késő, az éjjelbe belenyullott a jóízű be­
széd.

Mikor a-"tán illendőnek találta, ho >'ó

éjszakát« kívánjon c; elballagott a csillagtalan 
s »tét éjszakában, nem tudom, kividről-e, vagy 
belülről volt nagyobb a tavaszi nedvesség foka?

Emlékezetes marad az a tavasz előttem 
sokáig.

Valahányszor kimentem azután még a 
szőlőbe, mindig kívántam látni az öreg Szépít, 
az én hii szórakoztatómat. Úgy hiányzott min­
dig valami, ha véletlenül nem beszélhettem 
vele.

Csendesen, zavartalanul mullott el az idő 
felette, év évet követve a boldog Cukroson. 
Már az ötödik szüret ideje is rohamos léptek­
kel közeledett, mikor egy találkozónkkor azt 
mondta nekem az öreg Szepi, velem beszél­
getve, nagy szomoruau :

— Hej! t. uram! Nem tudom, vájjon 
mit hoz a jövendő, de úgy veszem észre, el 
kell válnom ettől a bottól, amely a kezemben, 
amint telsz k is látni, iiyen nagyon megfénye- 
sedctl.

— Miért öreg Szepi ? Kérdeztem tőle.
Hát csak azért t. uram, mert úgy ve­

szem észre, hogy ezek a kinn lakosok nem 
igen szerelik, hogy ui a Cukrosnak régen cső­
sze vagyok. Én igen csak meg merem mon­
dani mindenkinek az igazságot, hiszen azéit 
hordom ezt a sárgaréz «bilétát» is a kabáto­
mon. Hiába beszélek, nyefegek, jó szóval, rósz 
szóvá1, egyiknek, másiknak, hogy ne eressze ki 
a csirkét, meg a tyúkot a szőlő közé, nem ér 
a szép szó semmit, a rósz meg még keveseb­
bet. Panasz van emiatt több helyen s hogy 
egyszer-máskor már feljelentettem egy-két em­
bert a hegybíró untak, hát most avval aktnak

rajtam bosszút állni, hogy ellettem összeesküdve, 
uj csőszjelöltet állítottak ■ amint a «hallóm­
ból hallom - és minnenáron le akarnak degre- 
dálni a «kinn lakók«.

— Csak nem tán öreg Szepi ? Komoly 
volna ez a dolog, ütköztem meg szomorú be­
szédén.

— Úgy van az t. uram, amint mondom, 
hiszen tetszik tudni, hogy nem kenyerem a 
füllentés és több mint bizonyos, hogy el kell 
búcsúznom a Cukrostól.

Ne féljen öreg semmit, - vigasztal­
tam szomorúságában ott leszünk ám mi is 
a szavazásnál és majd nem engedjük, hogy 
kendet megbuktassák.

Hiszen, ha úgy lehetne, amint a I. uram 
mondja, de nyakas ám ez a kinn való népség 
és az Isten tudja, hogy mire fordul a sorsom.

Nagyon el volt keseredve az öreg Szepi, 
nem győztem eléggé vigasztalni. Es csakugyan 
úgy lelt, amint ő azt előre elmondta, mert mi­
kor a hatodik szüreti gyűlés ideje elérkezett, 
hát bizony három jelölt is volt állítva az öreir 
helyébe.

Kirukkoltunk az • öreg érdekében« tőlünk 
telhetőén. Ott volt minden jóakarója s valósá­
gos demosthenesi szónoklatot tartott egyik-má- 
sik, csak hogy az öreg Szepi csősz maradhas­
son továbbra is. (Azt hiszem sokan emlé­
keznek még erre a gyűlésre.) Hiába volt, úgy 
látszott minden erőlködés, a szent ügy remé­
nye nem nagyon kecsegtetett, végső kapaszko­
dóként névszerinti szavazást kellett kérni, hogy 
nyilvánvaló legyen az egész Cukros előtt, hogy 
! i íz öreg Szepi esküdt ellensége. (Fr»HHh,:u' )
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Kunszentmártoni Újság 1910 november 13.

A vármegyei közigazgatási 
bizottság.

Jászriagykimszolimkvánnegye közigazgatási 
bizottsága folyó hó 9-én délelőtt 9 órakor dr. 
Horthy Szabolcs főispán elnöklete alatt tartotta 
november havi rendes közgyűlését, melyen dr. 
Benkó Albert alispán és szakelőadókon kivid 
Batin’) János, dr. Oorove László, Helmecy Béla, 

'Kövér János, dr. Kuszka István, Pethes Mihály 
és gróf Szapáry György bizottsági tagok jelen­
tek meg.

A bizottság elsősorban a vármegye alis­
pánjának jelentésével foglalkozott, mely a vár­
megyei élet mozgalmáról és fontosabb esemé­
nyeiről számol be. Nevezetesen bejelenti az 
ügyforgalmat, a legutóbbi választásokon a vár­
megyei tisztikarban előfordult változásokat, to­
vábbá a vármegye 1911. évi költségvetésének 
jóváhagyását, az abból fedezetet nem nyert le­
adások fedezésére szolgáló háromnegyed szá­
zalékos pótadó megszavazását, az 191 I 1912. 
évi közúti költségvetés megállapítását.

A hivatalvizsgáiatokrol megemlékezve be­
jelenti, miszerint a folyamatban levő Tisza-hid 
építésénél, habár a vasmunkák megkezdettek és 
folyamatban vannak, de a Ind ez évben, a szer­
ződésszerű időben nem lesz a közforgalomnak 
átadható, igy. a jövő év e ső negyedében még 
a kompforgalom fenntartandó.

Végül a 1 isza Duna csatorna szolnoki 
torkolata érdekében a vármegye közönsége leg­
utóbbi közgyűlésén megindult mozgalomról 
beszámolva és a közbiztonsági állapotot kielé­
gítőnek jelenti ki.

A közigazgatási bizottság jelentései között 
megenditendőnek tartjuk a vármegyei törvény- 
hatósági főállatorvos jelen teset, meiy a vármegye 
területén uralgó szomorú állategészségügyi vi­
szonyokat világítja meg.

A száj- és körömfájás hihetetlen gyorsa- 
sággal jarványszerüen terjedt el és még mindig 
terjedőben van. A szarvas, országos vásáron 
vett állatok az egész tiszai alsójarást megfertőz- 
tették. A járvány roszindnlatu s rendkívül el 
van terjedve Törökszentmiklós, Tiszaföldvár, 
Kunszcntmárton, Mesterszállás, Tiszainoka, Me­
zőtúr, Jászberény, Nagyrév, Fegyvernek, Szele- 
vény, Cibakháza, Jászladány, Tiszaroff, Felső­
szen tgyörgy és Jászkisér községekben. A járvány 
terjedését beoltás által kísérlik meg korlátozni.
A sertésvész Jánoshidán, Tiszabeőn, Tiszaféld- 
váion és Kisújszálláson lett szórványosan meg­
állapítva. A szakelőadói jelentések tudomásul 
vétele és a folyó ügyek elintézése után a köz- 
igazgatasi bizottság ülése fél 12 órakor véget ért,

Gondnoksági ülés.
Kimszetmárton november 13.

Az állami elemi iskolai gondnokság f. 
h<) 9-én tartotta november havi rendes gyű­
lését. 11

A vármegye főispánja Gaál István 
gondnoksági tag helyébe, dr. Jaeger Béla 
bírósági jegyzőt nevezte ki. Dósa József elnök 
melegen üdvözölte az uj gondnoksági ta<rot 
ki ezután az esküt letette.

Elhatározta a gondnokság, hogy a pol- 
gai i iskolához szükséges szolgatartás végett 
atii a község elöljáróságához. Azonban addig 
is. inig az elöljáróság intézkedik, az egyik 
szolgai átengedi a szolgai teendők végzésére

A/ elnök bemutatja a kir. tanfelügyelő 
leiratát, melyben tudatja a gondnoksággal,

-j vallás- és közoktatásügyi miniszter 
1,110 (jc/a pusztaistvánházai tanítót a kun­
szentmártoni állami elemi iskolához helyezte 
at. Tanfelügyelő Biró Gézát a vásártéri is- 
kolahoz osztotta he, Mihály Gyulát pedig a 
lo /púim iskolához rendelte be.
, , A miniszter ezen áthelyezése és a tau­
te ügyelő intézkedésé nagy megütközést kel- 
ei a gondnokság tagjai közöm. Érthetetlennek 

miija mindenki, hogy miért éppen református 
embert helyezett át a miniszter és ha már 
áthelyezte Kunszentmártonira, a tanfelügyelő 
a te oi inatus tanítót miért éppen a vásártéri 
iskolához helyezte ki, ahol egy református 
növendék sincs. Ezen intézkedés folytán az

a fonák helyzet áll elő, hogy a református 
tanító fogja a vallástant tanítani a katholikus 
gyermekeknek. Ezt pedig a gondnokság nem 
fogja eltűrni. A tanfelügyelő" úgy látszik kö­
rültekintés nélkül intézkedett, azt serit tudva,’< 
hogy van-e szükség Kunszé ítmártonban még 
tanítóra, toválrbá, hogy az állammal kötöd 
szerződésünk megengedi-e Kunszentmártonba 
a református tanító- kinevezését, illetve áthe­
lyezését. A szerződés ÍO-ik pontja ugyanis 
azt mondja, hogy a miniszter a tanítók ki­
nevezésénél, illetve áthelyezésénél a vallás­
felekezetek számarányát tekintetbe fogja venni. 
Lássuk tehát, van-e szükség Kunszentmár- 
tonban református tanítóra ? Statisztikai ada­
tok alapján állíthatjuk, hogy Kunszentmár- 
íonban mindöszze csak nyolc református 

j növendék van és ezek is a központi iskolába 
járnak,. úgy hogy \ ásárteri iskolában, hová 

I Biró Géza ref. tanító helyeztetett, egyetlenegy 
református növendék sinc . Nem vallási tii- 

! rclmetlenséglröl beszélünk így, íriszen mi 
mindenkinek a vallását tjszfeíelbe tartjuk, de 
azt konstatálhatjuk, Fogy nyolc református 
növendéknek nem szükséges református ta­
nkot áthelyezni az állammal kötöd szerződés 
ellenére.

A tanfelügyelő ezen áthelyezés javas­
latával nagyon clszámitotta magát. Azt Ígérte 
a gondnokságnak előbbi leirataiban, hogy a 
vásártéri iskolához gazdasági tar.folyamot 
végzett tanítót fog áthelyeztetni, mert ezt az 
iskolát, nem tudni mi okból és szinte ért­
hetetlen is, gazdasági jellegűnek tette meg 
a tanfelügyelő. A vásártéri iskolához több­
nyire első és másodosztályú növendékek jár­
nak, kiket gazdaságra oktatni bizony még 
ilyen korban nem lehet, tanuljanak meg a 

j gyermekek először Írni és olvasni, azután 
oktassák őket gazdasági dolgokra.

A tanfelügyelő úgy látszik azt sem 
tudja, hogy hány tanító van Kunszentmár­
toniban. Meri ha tudná, hogy hány van, akkor 

i a miniszternek azt a javaslatot tette volna, 
hogy több tanítót ne helyezzen át, mert ele- 
ge|toö Kandó van. Es imégis áthelyeztette 
Biró Gézát. Ezen intézkedés folytán az az 
állapot állott elő, hogy most már egy taní­
tóval több van, a kinek igy most már osz- 
tálya nincs. De gondolhatta volna azt a tan- 
felügyelő, hogy Péntek Szerénát a szerződés 
értelmében szintén ki kell nevezni. Hol fog 
tanítani Péntek Szeréna, ha kinevezik ?

, A gondnokság el is határozta, hogy 
Bno Géza áthelyezése rlriaft felír a minisz­
terhez és kérni fogja, hogy a kinevezéseknél, 
illetve áthelyezéseknél tartsa be a szerződés 
pontjait, mert sérelmes Kunszcntnnrtonra, 
mely oly nagy áldozattal járul az iskola ki­
adásaihoz, hogy a szerződésben kikötött fel­
tételek nem tartatnak be. Elhatározta a gond­
nokság azt is, hogy az egyik tanyai iskolához 
tanító kinevezése iránt felír a kir. tanfelügye- 
höz, mert egy t uiyai iskolánál tanító hiányá­
ban most sem kezdődtek meg az előadások.

A gondnokság a központi iskolánál az 
előadásokat november 10-ével beszüntette 
és pedig azon okból, mert az illemhelyek 
most sem készültek el. Hát ez igazán bor­
zasztó állapot. A vállalkozóval kötött szerződés 
értelmében az iskolákat augusztus 20-án 
kellett volna átadni. Azóta- eltelt három hónap 
és az iskolák most sincsennek készen. Nem 
tudjuk, kit terhel a mulasztás, de a község 
elöljáróságának szigorúan kell eljárni azok 
ellen, a kiknek mulasztása miatt az iskolákat 
be kellett zárni.

Több kisebb ügyet tárgyalt még ezután 
a gondnokság.

Értesítés.
. Tiszteletid értesítem, hogy

ügyvédi irodámat
Kunszentmártoniban, Kövesdy Károly ur há- I 
fáiban, a nagy takarékkal szemközt, mean vi­
tattam. hy

Kunszcntmárton, 1910. október hó.
Kiváló tisztelettel 

Dr. Turcsányi György,
ügyvéd.

Hírek.
Községi közgyűlés.

Kunszenlmárton, november 13. 
Kunszéntmárton község képviselőtestülete 

folyó hó 10-én délelőtt rendes közgyűlést tar­
tott. •

Busa Ákos távozása fölött sajnálkozását 
fejezi ki a képviselőtestület, ellenben üdvözli az 
árvaszéki elnöki méltóságban.

Az október havi pénztárvizsgálatról fel­
vett jegyzőkönyv tudomásul vétetett.

Az analfabéták tanfolyama részére a kép­
viselőtestület fűtést és világítást ad.

A vásártéri bormérőt a képviselőtestület 
az eddigi bérlőnek adta. oda, mert a megtar­
tott árverésen tett ajánlatnál magasabb nem té­
tetett.

Tudomásul vette a képviselőtestület, hogy 
a községháza robbanásáért a biztosító intézet 
1600 koronát küldött a községnek.

Az előljáróssg előterjesztést tett a köz­
gyűlésnek, hogy a körösi fahidat vizsgáltassák 
meg és írjanak fel a miniszterhez, hogy az 
uj vashidat minél előbb épiitesse fel. A képvi­
selőtestület elhatározta, hogy megsürgeti a mi­
niszternél a vashid építését.

Előterjeszti az elöljáróság, hogy uj kör­
állatorvosi szabályrendelet lépett éleibe, mely 
szerint Kimszenutiartonnak és Szelevénynelc 
lenne egy állatorvosa. A körállatorvos szék­
helye Kunszéntmárton és a fizetése 1000 ko­
rona. Ebből az 1000 koronából 800 korona 
Kunszentmártoni, 200 korona pedig Szele vényt 
terheli. A választás is ezen arány szerint törté­
nik. A képviselőtestület ezen előterjesztést tu­
domásul vetfe. Az uj szabályrendelet Kunszent- 
mártonra még most nem kötelező, mert van 
állatorvosunk, azonban, ha az állatorvos sze­
mélyében változás áll be, az uj szabályrendelet 
azonnal életbe lép.

K. Lippich Elek, mimszteri tarácsos, köz­
ségünk szülötte most töltötte be működésének 
23. esztendőjét. Ebből az alkalomból a képvi­
selőtestület meleghangú távirattal üdvözölte K. 
Lippich Eleket. Lippich Elek a következő táv­
iratban köszönte meg a képviselőtestület üdvöz­
letét :.

- A visszaemlékezés meghatottságával kö­
szönöm megtisztelő szives üdvözletüket. Ko- 
ronghy Lippich Elek >.

Több kisebb ügyet tárgyalt ezután a kép­
viselőtestület.

— Kinevezések. A vallás-, és köz­
oktatási miniszter Schóber Alajost, a kun­
szentmártoni állami elemi iskolához igazga­
tóvá, Péntek Szerénát pedig rendes tanítónővé 
kinevezte. Schóber Alajos igazgató 2Ó éve 
működik Kimszentmártonban es ezen idő alatt 
polgártársainak rokonszenvét, társadalmi kü- 
iömbség nélkül megnyerte. Schober Alajos 
lelkes előharcosa a tanügynék, neki köszön­
hető, hogy Kunszentmáríonban megszűntek a 
zugiskolák és a tankötelesek .mind -iskolába 
járnak. Fáradhatatlan buzgalommal dolgozik 
tanitófársai ésa tanulók érdekében, fáradtságot 
nem ismerve küzd azok ügyéért. Ö karolta 
fel a szegény gyermekek szomorú helyzetét, 
házról-házra járván, adományokat gyűjt min­
den esztendőben, hogy a szegény iskolás 
gyermekeket a tél folyamán ingyen ebéddel 
láthassa el. Dicséretre méltó cselekedet ez. 
Ételt adni az éhezőknek, meleget nyújtani a 
hidegtől didergő kis gyermekeknek, legszebb 
emberbaráti cselekedet. Schóber Alajos a 
kunszentmártoni iskolákat mint igazgató már 
7 éve vezeti. Ezen 7 év alatt'beigazolta azt, 
hogy lelkes tanerő, kitűnő igazgató, ki mél-
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tán megérdemelte, hogy a miniszter őt ne­
vezte ki a kunszentmártoni iskolák élére, Mi 
örömmel üdvözöljük Schóber Alajost éá kí­
vánjuk, Hogy ez után is sok sikert érjen el a 
tanügy terén.

— Márton-nap. Folyó hó 11-én volt 
a Márton-napi búcsú Kunszentmártonban. D. 
e. 9 órakor ünnepi nagymise volt a templom­
ban, melyét Uhlár István pápai prelátus ce­
lebrált nagy papi segédlettel. Itt voltak a 
búcsú alkalmából a szomszédos községek 
papjai is. Ünnepi beszédet Szent Márton püs­
pökről Bonc Mihály mcsterszállási plébános 
tartotta, ki magas szárnyaiásu beszédben 
emlékezett meg Kunszentmárton védőszent­
jéről. Délben Dósa József plébános a ven- 

I dégei tiszteletére nagy búcsú ebédet adott,
■ melyen résztvett az elöljáróság több tagja is. 
f Az első felköszöntőt Gergulics Pál főbíró 

mondotta Dósa József plébánosra, méltatva 
érdemeit, melyeket a templom felépítése körül 
szerzett. Dósa József plébános vendégeit kö­
szöntötte fel, Uhlár István prelátus pedig a 
PatronátuSt.
; — A virilisek névjegyzéke. A leg­

több adót fizetők névjegyzéke az 1911. évre 
a községházán közszemlére van kitéve, .azt 
az érdeklődők megtekinthetik és netáni fe- 
lebbezésüket 5 nap alatt a főjegyző hivatalos 
helyiségében beadhatják. A virilisek névjegy­
zéke a következő: 1. Kunszentmártoni taka­
rékpénztár, 2. Gazdasági takarékpénztár, 3, 
Fazekas Imre, 4. Dósa József, 5. Nagy Géza, 
6. Szabó Imre András, 7. Németh illés, 8. 
Mát'ray Lajos, 9. dr. Tálányi Ottó, 10. özv. 
Kovács Istvánné, 11. P. Kovács Gergely, 12. 
Szilárdfy Jakab, 13. özv. Tóth Istvánné, 14. 
őzv. Horváth Istvánné, 15. Lukács Andor, 
16. Szabó Máté, 17. özv. Fazekas Mátyásné, 
18. Dr. Sváby Lajos, 19. Dósa György, 2Cfc' 
F. Kiss József. Póttagok: 1. dr. Neuberger 
Márk, 2. Kiss F. Mátyás, 3. Bozóky Béla, 
4. Fazekas Antal.

— Tisztelgés. A tiszai alsójárás jegy­
zői és elöljáróságainak a tagjai, valamint a 
tüzoltótestületek folyó hó 15-én, kedden d. 
e: tisztelegnek az uj főszolgabíró, dr. Nagy 
Ottó előtt.

— A kunszentmártoni honvédom-
lék alapja. Nem irjuk.ki cira .gyanánt, hogy 
a 48—49-iki szabadságharcban elesett honvédek 
emlékének megörökítése céljából öszszegyüjtött 
pénzről van szó, mert azt körülbelül tudnia 
kell lapunk helybeli olvasóinak. De midőn be- 
vezetésszerüleg igy közelebb is "megjelöljük, 
téSzszük ezt azért, hogy vidéki olvasóink is 
megtudják azt, bár felteszsziik, hogy azok is 
csak erre gondolnak. Szép és kcgyeletes cél 
vezette azokat,'kik azt öszszegyiijtöfték s gyu- 
mölcsöztctés végett elhelyezték a Kunszent­
mártoni takarékpénztár -ba, bizonyosan azon 
reményben, hogy a kellő öszszeg be fog gyűlni j 
és talán reá gondoltak az illető takarékpénztár 
mindenkori vezetői és részvényesei hazafias ér- [ 
zületéfe és líogy. a tömeget sajátjukból is nö- j 
vélni fogják. Keserves csalódás érte az utókort ' 
szazukat, kik még az adakozók közül élűdig A 
#üjt(ík egy része elhalt és pedig azok, kik a 
beváikönyv hollétéről felvilágosítást tudná- i 
íjak adni. Megkísérelték már a betét rendeltetési 
oéljaira való fordítását, de a nevezeti takarék- 1 
pénztár nemcsak ki nem adta, de mint tudjuk, 
elévülés elmén tulajdonának nyilvánította. A 
jgg azonban valamennyire megtört, .mert a 4a- 
karék a betét egyrészét jótékony célra, közös j 
artézikat forrására ígérte adományozni. Az Ígé­
ret hosszú idők óta teljesedésbe ment s most 
ipar artézikmtat furatni alig lehetséges, merj a 
lakosság csdnbrtonkint egyesülve, furatot! kutat 
önköItségjétf^Tfyen körtihllényelc közt is még is 
j|tí takaréknak, mely ezen összegre
i*éá szorulva egyáltalán nincs, hogy ha a hazafias
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és kcgyeletes cél megvalósítását nem kiváltja: 
adja oda az egész összeget jótékonycé ra ; adja 
oda például az egyesek „Ital felállított és felt­
artott polgári iskola céljaira. Hadd neveljen az 
iskola hazafias, kcgyeletes, jótékonyságra h:v- 
landó embereket.

Kinevezés. Horthy Szabolcs, vár­
megyénk főispánja Balogh Károly végzett jog­
hallgató, szelevényi lakost, tiszteletbeli k'/igaz­
gatási gyakornokká nevezte ki s szolgalat:.- tel re 
a tiszai alsój.irásba osztotta be.

— Iskola msgnyitás. Az iskola­
gondnokság a központi iskolánál az előadá­
sokat folyó hó 10-én beszüntette, mert az 
illemhelyek nem voltak készen,. A mint érte­
sülünk, a központi iskolánál most már minden 
rendben van s igy az előadások folyó hó 
14-én megkezdődnek.

— "i'eherpróba. A nagyiskola torna­
termének teherpróbáját a múlt hé.en tartották 
meg, mely a legfényesebben sikerült. 400 
métermázsával terhelték meg a tornaterem 
fölött levő két tantermet és azon óriási teher 
alatt az elhajlás alig lett több másfél mili- 
méternél. Erre az eredményre büszke lehet 
a vállalkozó, ki az iskola építkezésnél becsüle- 
munkát végzett.

Átholyozós. Bird Géza istvánháza- 
tanyai állami eeim iskolai tanítót a vadás- és 
közoktatásügyi minister, eddigi minőségében át­
helyezte a kunszenti,iái io:ii varossAii (vásártéri) 
iskolához.

— Eljegyzóá. Klein Ilonkát Cibak­
házáról eljegyezte Klein Ignác gazdatiszt 
Magyarki nléről.

A Kcröc folyó áradása folytán 
a Szcleveny község alatt mcgkcz.lvit partbizto- 
sitási mederrendezési munkálatokat be kellett 
szüntetni. A kotrást végző Budapest kotró a 
tárhajókkal együtt e miatt téli állomásukra vo­
nattak be.

Színészet. Rajcsányi István szintár- 
sulata szerdán, tartotta utolsó előadását közsé­
günkben s csí'itöi tökön már az egész társulat 

! elutazott Szeghalomra. Szombaton Petre Fc- 
j rencz jutalomjálékául szirc került a Kis baba 
j című bohózat. A közönség nagyon jól nitila- 
i tolt Petre ügyesen előadott játékán. Kürti Frida 
j a szerelmes anyós szerepét játszotta kifogásta­

lanul. Vasárnap Kipp van Winkle czimü 
operetté került szilire elég jó előadásban. Hét­
főn Kabarett-estély volt, melyen igen jól mu­
latott a közönség. Kedden Bátosy Endre juta- 
lomjátékául a Kornevillei harangok -al adták 
jó előadásban. Szerdán a karszemélyzet juta- 
lomjátékául és bucsiielőadásul Rébusz báró 
került színre, amelynek előadásán meglátszott, 
hogy színészeink sietnék uj állomás helyükre.

— Házasságok. Nagygyi'rgy Sálul r 
alpári gazdálkodó f. hój9-én esküdött ö. < k 
hűséget a szelevényi templomban B. Kovács j 
Sándor polgártársunk kedves leányának En> 1 
mikének. — Dékár.y György helybeli iparos 
.ma vezeti oltárhoz Pásztor Ró/sikát, a kun- 
■sziei.iLrtiártoni róni. kath. templomban.

* — Eltalálta. Egy kedélyes jó batá- ; 
tunk teaestélyen volt. Tea alatt a társaság ! 
nem a valódi teát érti, hanem a hamisítatlan 
eukrosi bort. A borozgatás belenyúlt a késő | 
éjjeli órákba, úgy, hogy. barátunk, kit ».neve- - 
ziink X-uek, erősen bekapott és mindent - 
duplán látott. Reggeifelé indult haza. '

Amint iiagynchezen a lámpát meggyuj- 
totta, felébred a kis leánya és gyermeki ár­
tatlansággal szili apjához:

. — Apa. te részeg vagy!
Apa: Neked ördögöd van.. Eltaláltad* |

Statisztika. Kuiisziiitiiiártoii köz- | 
ségben az elmúlt október hóban a következő i 
halálokok fordultak elő: Elhalt összesen 19 I 
egyén, halvaszületett 2 egyén, veleszületett 1 
gyengeségben elhalt (> egyén, görcsökben 1, 
gyermekaszályban 1, bélluirutban 5, gyermek­
ágyi lázban 1, tiidőgümőkórban 2, vizibeteg-

1, e-v"b fo-g--

Én se. Biró a tanúhoz: Figyeljen 
ide, most felolvasom a vallomását: láttam, 
amikor Kiss István Nagy Pétert egy na,Ty 
bottal fejbe ütötte. Kiss István az eset után 
elmenekült. Egyebet nem tudok“.

Tanti: (barátságosan int a bíró felé) 
En se.

Adószedés. A tiszakiirti elöljáróság 
f. hó 16-án az adók beszedése céljából a kun­
szentmártoni községházán tartózkodik.

Kovács J. fogorvos, a fog- és 
szájbetegségek specialistája, ki már évek óta 
jár el városunkba, rövid időre ismét megérke­
zett és működéséi megkezdte. Kéri ama fog­
betegeket, kik segítségét igénybe óhajtjuk venni, 
őt mielőbb felkeresni, mert némely miitét 
hos/szabb kezelést igényel. Lakása: Körös szál- 
loua 12. szám.

— Vásárunk folyó hó 6-án tartatott 
meg, mely azonban a száj- és körömfájás 
miatt nem volt olyan nagyszabású, mint az 
eddigi vásárok. A vásárra csak lovat lehetett 
felhajtani, melyeket elég drágán is vettek. 
Az időjárás sem volt kedvező a mostani 
vásárra, mert az esőzések miatt nagyon ke­
vesen látogatták vásárunkat.

Kutyák az utcán. Kunszenlmár- 
toi utcáin napról-napra több kutyát látunk. 
Különösen észlelhető ez a Kossuth Lajos-utcá­
ban, mely a község legforgalmasabb utcája. A 
háztulajdonosok nyitva hagyják a kapujukat és 
igy kutyáik szabadon kimehetnek az utcára. 
Előfordult, hogy 4 5 kutya veszekszik a ta­
karékpénztár előtt, sőt megkergetik nemcsak az 
iskolából jövő gyermekeket, hanem még a fel­
nőtt embereket is. Különösen félős estefelé vé­
gig haladni a Kossuth Lajos-utcában, mert ezek 
a fenevadak majdnem lehúzzák lábáról az em­
bert. Es mind ez itt történik a községháza 
közvetlen közelében, a rendőrbiztos hivatalos 
helyiségének ablakai előtt. A polgárság érdeke 
végre is megkívánná, hogy nyugottan mehes­
sen végig az utcán s ne kelljen attól tartania 
hogy mikor ugrik elő egy harapós kutya. Fel­
hívjuk az elöljáróság figyelmét ezekre a tűrhe­
tetlen állapotokra, mert ha tovább is igy tart, 
nein lesz ember, ki a Kossuth Lajos-utcán este 

: végig illírjén menni.
Kivonat az anyakönyvböl. Kun- 

szntmártonban november 5—12-ig születtek: 
Samu István Márton, Apatőcki Erzsébet, 
Kardos Károly, Pintér Márton, Nagy Ilona, 
Cakó Erzsébet. — Házasságot kötöttek: 
Szaszkó András és Fiesor Julianna, Lázi 
József és Szabó Mária, Szőke István és Mári 
Rozália. — Elhaltak: Tóth Mária 10 éves, 
özv. Léner Lászlóné sz. Kacsás Erzsébet 80 
éves, Farkas Istvánné sz. Benke Erzsébet 56 
éves.

A szentesi határban 61 kát. hold 
föld szép tanyaépüietekkel eladó.

Cint megtudható lapunk kiadóhi- 
• vatalában.

KÖZGAZDASÁG.
KuÜurnöVcnyeink ellenségei.

Irta: Nagy Károly, gazdasági szaktanító.
Kunszentmárton, november 13.

A gazdálkodónak, kertésznek ma már 
a növényeket pusztító rovarok, férgek s kárt- 
tevő állatok ezreivel kell megküzdeni, ha 
fáradságos munkájának igen gyakran jelen­
tékeny részét- áldozatul adni nem akarja. 
Hova tovább szaporodik a kártevők száma, 
szaporodik a kár mennyisége s ezáltal emel­
kedik a i-er".r*,c :s. J-?n gvakran ri.... nk
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vetjük meg ágyát ezek szaporodásának s így 
legtöbbször önőnmagunk vagyunk okai, elő­
idézői saját kárunknak.

Ki ne hallotta volna hírét s ugyancsak 
sokon tapasztalták a hesszeni légy, gabona 
futrinka, mezei pockok, almamoly, répaboga­
rak, magtár!. zsizsik, cserebogár és álcája, 
darazsak stb. kártételét, mely némely eszten- 
tendőben ugyancsak jó dézsmál szed be tő­
lünk. Kártevőink kedvezőtlen viszonyok kö­
zött is igen szaporák s minél szaporábbak, 
annál nagyobb kártételük, hátha még mi 
különböző, részint helytelen időben keresz­
tül vitt, részint teljesen elhanyagolt, el nem 
végzett munkálatokkal szaporodási föltétele­
iknek kedvezünk ? Figyelembe véve továbbá 
kártevőink pusztítóinak, az éneklőmadarak­
nak mostoha bánásmód általi elvadulását, 
továbbá, hogy mi magunk sem tulajdonítunk 
a baj, a pusztítás kezdetén sok esetben nagy 
fontosságot s leggyakrabban a védekezés 
módját sem ismerjük; tisztán állhat e kár­
tevőknek kedvező szaporodási körülmények 
közötti kifejlődés mellett véghez vitt mun­
kája.

Időszerűnek tartom, hogy kártevőink­
kel megismertessem gazdatársaimat, rámutas­
sak kártételük felismerésére s az ellenük 
való legsikeresebb védekezésre.

A vetési bagolypille.
Ennek hernyója földszinti, teste puffadt, 

ludtoll vastagságú, 16 lábú s az őszi és ta­
vaszi vetéseinkben jelentékeny károkat okoz, 
mert az összes termesztett gazdasági és kerti­
növényeinkkel táplálkozik. Pusztító munká­
ját október közepéig végzi, enyhe, kedvező 
időjárás mellett tovább is, de mindig csak 
éjjel. Nappal rendszerint a megrágott növény 
gyökereihez, vagy ha a répában már lyukát 
rágott, úgy abban húzódik meg, vagy pedig 
porhanyó talajban, rögek s gyomok alatt ke­
res menedéket. Télire a földbe húzódik s 
koplalva ott tölti idejét, hogy tavaszszal an­
nál falánkabban fogjon munkához.

Tavaszi pusztítása ápril végétől május 
közepéig tart, mikorra kifejlődik s a földben 
bebábozzák magukat. Bebábozásuk után 4 
hétre kikel a sötét szinti pille, melyet nem 
igen láthatunk, mert éjjeli állat, de különben 
kárt sem tesz. A pille nyáron petéit a tar­
lón és kertben gyomokra rakja, melyekből 
10—16 nap alatt kelnek ki az apró hernyók, 
melyek pusztításaikat megkezdik.

A vetési bagolypille elleni védekezés: 
Miután e kártevő petéit a tarlón, vagy 
talpon álló növánvninU v/w/wt;
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Húsftistölde!
Tisztelettel tudatom a nagyközönséggel, 
hogy Kunszentmárton ban, körösparti 
házamnál modern husfüstöldét ren­
deztem be, mely bármikor rendelkezé­
sükre áll.

Tisztelettel
Gyóllay Mátyás.

Cimbalom- és német-
órákat ad úgy kezdőknek, mint haladóknak 

lakásán, esetleg a háznál is

Strersser Elvireuámtónő

még talpon álló növényeink közötti gyomokra 
tojja, leghelyesebb, ha e gyomoktól a talajt 
akar alászántással, akár kikapálással meg­
tisztítjuk s vele együtt az apró petéket is el­
pusztítjuk. Vagy pedig, ami már sokkal fá­
radságosabb, a pusztítást véghez vivő her­
nyót kell megmérgeznünk úgy, hogy pl az 
őszi vetéseinkben foltonkint mutatkozó meg­
rágott vetést és környékét 1—2 méter szé­
lességben 4—5 százalékos dohányluggal 
(thanaton) megpermetezzük, Legsikeresebb 
azonban az a védekezés, ha talajunk tiszta 
gyommentes.

Hegedűs Lukács kereskedőnél egy 
jó családból való fiú

tanulónak
felvétetik.

A legfinomabb arany

jegygyűrűk
és divatos

menyasszonyi ajándéktárgyak
meglepő olcsó árakban kaphatók

Dévai Jenő órás és ékszerésznél
Kunszentmárfon,

piactér- a gyógyszertár mellett.

Karsai Ferenc ij
! kovács mester ••

Eunszentmárton, régi posta-utca jj
Részit minden fajtájú hintákat és jj

féderes kocsikat. jj
Több évi, nagyobb kocsigyárakban :: 

szerzett tapasztalatai folytán ajánlja magát jj 
uraságok és magánosok figyelmébe. ::

JAVÍTÁSOKAT elfogad. jj
Hívásra bárhol megjelen. II

Ne vegyen mást

KÖHÖGÉS
ellen, mint

KAlSER-féle

I Mell-Karamellát
a három fenyő védjegygycl.

Biztosan enyhítő, köhögés elleni 
h tm b o n.s3 k..........

SOOO köszönő' és hálalevél or- 
- - yosoktól és magánosoktól.

Csomagonként 20 és 40 fillérért
kapható Kunszentmárton és környéke 

részére , , ,

Lukács Andor
gyógyszertárában. Piac-tér

Friss felvágott és virsli
kapható mintlen kedden és csütörtökön

jyíolnár János
fűszer- és. (csem egek eres kedésében 

Kunszentmárton, vasut-utca.
Azonkívül állandóan raktáron vannak:

Prágai sóder 1 
Prágai császáriul^1 
L'erz-féle szalámi
Debreceni filstöltkolbász 

I. paprikásszalonna 
Tormásvlrell kicsi 

I, nagy:.
Párizsi

Valódi Ementháll sajt 
ti Król „ 

Traplsta boszniai „ 
Francia Rockfort „ 
Romadurl „ 
Imperial „
Liptói túró, — Tea-vaj 
Szardínia, Szardinla-gyttrü.

T:sztelettel tudatom a m. t. bútorvá­
sár10 közönséggel, hogy eddig a Kmc-féle 

j házba. I fennállott

butorraktáramat
saját házamba, a Király- (zsinór) utca 
1046. számú házbf áthelyeztem.
Mindenféle fnnéros, fényes és matt, továbbá 
festeti és konyhabútorokat olcsó árakon 
árusíthatok.

Egyben felhívom b. figyelmüket az 
újonnan berendezett, uj kocsival ellátott

TEMETKEZÉSI-
vállalatomra.

Temetéseket olcsó árakban vállalok. Rak­
táron tartok fa- és érckoporsókat, dús 
választékban sirkoszorukat.

Kérem a nagyközönség szives párt­
fogását, illő tisztelettel

I ifj. MOLNÁR FERENC.
TrTTVvnn'rrPnni'fuiii'iTHTiirMidiiirinTMi'vvTW'ri

Férfi-, női> 
és gyermek kabátok,
minden kivitelben, a leg- 
jutányosabb, árak mellett

valamint férfi-, 
fiú- és gyermek

HERZ SÁNDOR rövid- és divatáru- 
üzletében kaphatók.

hazug
hirdetésekre ne hallgasson, mint mélyen leszállított árak és más 

egyéb hazugságok, mert mindenki tudja, hogy a legjobb

varrógépek és kerékpárok
legolcsóbb árban

f|f*C70 Cf I kizárólagos varrópég és kerékpár
Vyi OZag L-vIJJUl raktárában szerezhetők be

KUNSZENTMÁRTON, (Vasut-utca, az ipartestülettel szemben 6 évi 
' iy jótállás mellett.

W Kényelmes havi és heti részletfizetés. "M

Nyomatott Wolf Hersfi Mnvvnyomdájában Kimszettimátion.

r


